

Redacción

Administración

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.º

Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Imprenta

de la

propiedad

de

este periódico

Calle de Barbieri

núm. 8, bajo

MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,
ESQUELAS MORTUORIAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE
AL ADMINISTRADOR
APARTADO DE CORREOS, N.º 436

FORMALISMOS

EL ESTADO MAYOR CENTRAL

Con verdadero dolor tenemos que recordar frecuentemente las famosas luchas bizantinas, porque está visto que en España no escarmentamos jamás.

El diputado reformista Sr. Pedregal ha hablado de que el Estado Mayor Central del Ejército no se debe crear por decreto, y como si hubiera descubierto el Mediterráneo, ha causado la admiración de muchas gentes, y sus palabras son reproducidas con fruición por cuantos están muy conformes con el *status quo*, ya que dando importancia al formalismo no se llegaría jamás a la reforma a fuerza de retrasos.

Conste que respetamos mucho la opinión del Sr. Pedregal; lo que combatimos, más bien que la opinión en sí, es el efecto ficticio que se empeñan algunos en que haya en la opinión.

Ha dicho el diputado referido que en la reunión que tuvieron las minorías parlamentarias con el ministro de la Guerra, se acordaron las reformas de carácter militar que habían de someterse a la deliberación de las Cortes, y que entre ellas figuró ésta, y ello es una de las razones porque no debe acometerse por decreto.

Por lo pronto, está confesado que se reconoció la necesidad de restablecer ese organismo; y si así se considera por todas las parcialidades del Parlamento, y éste está en suspensión de funciones, el creer que no se debe hacer por decreto la reforma, es supeditar al formalismo vano las necesidades del Ejército en un asunto que no deroga ninguna ley.

Pues si es necesario el E. M. C., y no se barrenan preceptos legislativos, cuanto más se tarde, más perjuicios se irrogarán al servicio, sólo por cuestiones de forma, habiendo después sobrado tiempo para que las Cortes puedan examinar el funcionamiento del organismo.

También ha dicho el Sr. Pedregal, y se le da mucha importancia, que se han de salvar las grandes dificultades que ofrece dentro del régimen constitucional, un órgano con funciones propias que no ha de ser meramente consultivo, con la responsabilidad parlamentaria del ministro.

En realidad, no se puede hablar de eso hasta conocer el desarrollo del organismo y la forma que le da el general Echagüe.

Aquí lo que hay es que el nombre nos lleva a pensar en el Estado Mayor alemán y a creer que aquí no puede funcionar como aquél, directamente con el soberano.

El nombre no hace a la cosa. El Estado Mayor que se cree ahora, será ó no será parecido al de este ó el otro ejército.

El que hubo, fué creado por un decreto y no es lícito a nadie asustarse porque se repita el caso.

Además, sucumbió porque no fué posible conciliar las dificultades que indica el Sr. Pedregal, y tampoco es lícito suponer que el ilustre conde del Serrallo haya de incurrir en los mismos yerros de antaño.

Lo más lógico es suponer, que se tendrán muy en cuenta y se procurará no caer de una vez en ellos. Luego, en vez de alarmarse dando por sentado que el ministro no va a salvar las dificultades impuestas por el régimen parlamentario, es más racional esperar que las salvará.

Porque, una de dos: ó hay posibilidad ó no la hay, de hacer compatible el discutido organismo con la responsabilidad ministerial. Si la hay, el ministro puede hallar el medio conveniente; y si no la hay, las Cortes no pueden fabricarla, y sus representantes se equivocaron cuando convinieron en que era preciso crear lo que no puede existir.

Repetimos, que no hay que alucinarse por el nombre, y que podemos tener un Estado Mayor Central como permitan las condiciones españolas, y no porque se llame tal, ha de ser exactamente a la alemana.



Los oficiales avia los alemanes condecorados con la cruz de Hierro de primera clase por haberse distinguido en la línea de combate de la frontera rusoalemana.

El Sr. Pedregal afirma que ha de ser un órgano con funciones propias y no meramente consultivo. Pues así y todo podrá subsistir, y sospechamos que el ministro le tiene bien meditado.

Se afirma que el primer jefe será un general de división: esto indica que será un organismo no independiente y autónomo como se cree, sino con dependencia directa del ministro, y ya están salvadas las pavorosas incompatibilidades.

Que podrá ser Cuerpo consultivo en unos casos para auxiliar al ministro, y Centro de estudio y preparación del Ejército en otros, encargándose de todo lo técnico, desde la organización hasta los más pequeños detalles de municionamiento, armamento, requisiciones, etcétera, descargando de trabajo al ministro y unificando la labor.

Puede tener, y tendrá funciones propias, para pedir datos, reclamar estadísticas, disponer ensayos, etc., etcétera, abreviando trámites entorpecedores, y cuando tenga terminado un plan ó dictaminado en firme un asunto, someterlo entonces al ministro, el que por el hecho de aprobarlo asuma la responsabilidad.

Es decir, si es algo menos que un ministerio y más que una sección de él, podrá funcionar y dar frutos, sin que tengan por qué alarmarse los adoradores del régimen.

Si el general Echagüe necesitase alientos para implantar esa reforma, en los términos generales que se han hecho públicos, no le faltaría nuestro aplauso. Acométala, pues, y hágalo pronto, y crea que esto merecerá parabienes de la generalidad del Ejército.

Cuando creemos que en algo se equivoca, á nuestro juicio, que también está sujeto á errores, lo decimos con todo respeto. Cuando acierta en un proyecto no regateamos elogios.

La Política

Anoche salieron para Sevilla Sus Majestades, con el séquito que habíamos anunciado.

Fueron despedidos los Soberanos por el Gobierno, las autoridades y muchas personalidades.

A última hora de ayer tarde celebró el embajador de los Estados Unidos una

larga conferencia con el marqués de Lema.

Se supone que tratarían de los asuntos de Méjico.

Esta tarde conferenciará el Sr. Dato con el alcalde de Madrid para tratar de los precios de la carne, el pan y otros artículos, asunto al que dedica atención especial el presidente del Consejo.

Continúa el ministro de Fomento adoptando disposiciones para facilitar trabajo á la clase obrera.

En la «Gaceta» de ayer se anuncian 27 subastas más de obras para la reparación y afirmado de carreteras en varias provincias.

Los fabricantes de cueros

No hace muchos días comentábamos en nuestro artículo de entrada una Real orden de Guerra, autorizando á los Cuerpos á comprar calzado para la tropa á nueve pesetas par, en vez de á ocho que costaba antes.

Como esta medida debió tomarse, porque los fabricantes se negaron á hacerlos á los precios anteriores, con el pretexto del encarecimiento ó escasez de cueros, llamábamos la atención del Gobierno sobre el peligro que significaba el que llegara á faltar calzado para el Ejército, y nos preguntábamos si sería lógica la subida de calzado impuesta al Ejército, ó hija de la avaricia de los constructores.

Aunque por el momento no escuchamos ninguna otra voz que se sumara á la nuestra, llamando la atención sobre extremo tan interesante, anoche sí, ya leímos algo con lo que nos damos por enterados y salimos de dudas.

Su Majestad el Rey recibió ayer una Comisión de representantes de las diversas regiones españolas donde existe la industria de preparación de cueros y toda clase de curtidos. Los referidos señores manifestaron al Rey, aportando á su aserto los oportunos datos estadísticos, que no existe en modo alguno razón para la alarma de los fabricantes de calzado que temen el alza de los artículos á los cuales aludimos antes, y aun aseguran posibles conflictos derivados de la escasez de ellos.

Por el contrario, los referidos señores hicieron presente á S. M. que en cualquier momento en que fueran precisas podrían disponer el Estado como los particulares, de fabulosas cantidades de curtidos, y que las existencias siempre cubrirán con exceso las atenciones de calzado y prendas del equipo de los diferentes elementos del Ejército.

Luego si no falta cuero y cuentan los fabricantes con existencias para cubrir todas las atenciones, como en tiempos normales, ¿por qué la subida de una peseta en cada par de botas para el soldado?

Confiamos que el señor ministro de la Guerra, que con tanto cariño vela por los intereses del Ejército, tendrá en cuenta las manifestaciones de los fabricantes de cuero, y con ellas contestará á los constructores, que al lamentarse de que no podían hacer las construcciones á los precios anteriores, parece ser que su fin era lucrarse doblemente, aprovechando las circunstancias.

Y esto debe evitarse con mano dura.

¡Hambre!

Continúan llegando de todos los rincones de España noticias cada vez más alarmantes; de la situación angustiosa á que han llegado muchos pueblos, donde al unirse el encarecimiento de las subsistencias con la paralización de los trabajos, ocasionan el hambre.

Reproducir todos los despachos es monótono, es horripilante; no dar á la publicidad ninguno para no ensombrecer aún más el general pesimismo, tampoco debe hacerse; es engañarnos nosotros mismos.

Damos un sólo telegrama que habla de carestía y miseria y aprovechamos como siempre la ocasión para excitar al Gobierno á que tome medidas que acaben con este estado de cosas.

Dice así un telegrama de Las Palmas (Canarias), que publica hoy toda la Prensa:

«Del interior de la isla llegan graves noticias diciendo que el hambre y la miseria se ceban en muchos pueblos.

Comunican de San Nicolás detalles horripilantes; hay familias enteras que carecen de recursos y alimentos; muchas personas han enfermado por alimentarse de hierbas cocidas.

En Puerto Luz miles de familias se hallan en la más espantosa miseria.

Hasta ahora la situación no ha revestido proporciones graves ni han ocurrido desórdenes, por el carácter sufrido de este pueblo.

La Junta de autoridades, el Cabildo insular y el Ayuntamiento, se han reunido para buscar medios con que afrontar la situación, estableciendo cocinas económicas en Las Palmas, y tahonas y molinos reguladores.

En el puerto hay gran paralización, y la falta de subsistencias ha elevado al doble el precio de los artículos de primera necesidad.

En la playa Tías, de Lanzarote, una mujer, al ver la miseria en que se encontraba la familia, perdió la razón y se arrojó al mar.

Teatro de la Princesa

«El collar de estrellas», comedi en cuatro actos, de Jacinto Benavente.

Anoche celebraba su beneficio María Guerrero, y se estrenaba una comedia de Benavente. Noche de gran gala en la Princesa.

Grande y gloriosa jornada para la escena española.

La última producción del insigne maestro, es obra optimista, constructiva, y resplandece en ella un sentido espiritual tan elevado, y una grandeza de sentimientos de tal intensidad, que muchas veces nos hace sentir el escalofrío de la admiración, otras nos sume en hondas meditaciones, y cada período finaliza arrancándonos las palmadas.

«El collar de estrellas» es un símbolo: miradas las estrellas aparecen juntas formando un collar, ¡pero es inmensa la distancia que los separa!

Mirados también á distancia, los hom-

bres, las familias, parecen que forman un collar; pero ahondando en los hogares... ¡á cuántos millares de leguas de distancia están las almas de los que le componen!

Esta es la idea, la trama donde ha tejido Benavente su admirable comedia.

El protagonista, D. Pablo, que sabe pensar porque mira al cielo, y es bueno y filántropo porque sabe mirar á la tierra, quiere con el esfuerzo de su voluntad y de su bondad, rehacer un collar de estrellas—la familia de su difunto hermano—que se ha roto y desgranado.

Y lo consigue; y triunfa por tener fe, por ser bueno, por ser optimista. Este es el gran valor moral de la comedia.

María Guerrero hizo una creación de su humilde pero representativo papel de criada leal, alma de la casa.

Fernando Días de Mendoza y Tuhillier á la altura de sus nombres, evocadores de nuestra moderna gloria escénica.

Admirables las señoritas Cancio, Ladrón de Guevara, Ruiz, Moragas y señora de Torres, y muy afortunados Mariano Mendoza, Carsí, Codina, Cirera, Mancha y Medrano.

La presentación insuperable.

En resumen: una noche solemne que sumará á las muchas de triunfo conquistadas por Benavente con la colaboración de María y Fernando, gloria de la escena la ilustre pareja y de la literatura patria el maestro, á quienes desde este humilde puesto rendimos nuestro fervoroso homenaje.

Sincerasto.

LA OCUPACION DE TANGER

II

La hipotética ocupación de Tánger no debe estudiarse desde un sólo punto de vista; hay que examinar todos los factores y formar juicio del conjunto, antes de mostrarse conformes con la idea, ó de combatirla, si se considera nociva á los altos intereses patrios.

La examinaremos primero en su relación con los problemas que España ha de resolver en su zona marroquí y de modo especial en Tetuán y Larache. Ya apuntábamos en el anterior artículo que poseyendo el triángulo Tánger-Tetuán-Larache, podría establecerse el bloqueo efectivo de la zona montañosa, que reduciría á los rebeldes; obligándoles á pedir el *aman*. Ocupado Tánger por los españoles, cesaría el activo contrabando de armas que por allí se hace, interrumpido momentáneamente á raíz del conflicto internacional y ya reanudado.

Precisamente ahora se discute el peligro que la antigua capital diplomática del Imperio supone para nuestros intereses en la zona vecina á su *interland*. La voz de alarma que en «El Mundo» dió el ilustre periodista Augusto Vivero, ha repercutido en toda la prensa, como igualmente los juicios de «El Eco de Tetuán» y de «El Telegrama del Rif», repitiéndose á coro la pregunta de Vivero: ¿Qué ocurre en Tetuán?

La opinión española (tan contraria á nuestra actuación en Marruecos, por múltiples causas, entre las que descuellan su desconocimiento casi absoluto del problema primordial), anhela tenga término la campaña allí iniciada en 1912.

Hoy, después de treinta y dos meses, puede afirmarse que será difícilísimo restablecer la paz, mientras alienten la rebeldía, moral y materialmente, los elementos extraños que en Tánger se agitan, y sigan los rebeldes surtiéndose de armas, de municiones y hasta de dinero en dicha zona internacional.

Y no es esto lo más sensible, sino las vidas sacrificadas, y la sangre generosa que se derrama en esos campos africanos, que no tienen precio. De faltar otras razones, ellas por sí solas bastarían para que se considerase ventajosa á los intereses nacionales la supuesta ocupación.

Pero hay más; mientras no se restablezca el orden entre el Martín y el Lucus, no pueden desarrollarse los grandes intereses de los súbditos de todas las naciones, nacidos en esa región, al calor de una próxima era de calma y de seguridad, ni tampoco Tánger vivirá tranquilo.

Si Francia estuviese en nuestro lugar, habría puesto término á esa situación anormalísima, ocupando la zona internacional y hasta la misma ciudad. A Ca-

LA GRAN GUERRA

Impresiones

La lucha en Francia prosigue lentamente, con insignificantes variaciones de detalle.

En Rusia, la ofensiva alemana por el Niemen ha sido contenida, y los rusos han iniciado una contraofensiva que se extiende del Niemen al Vístula.

Delante de Grodno los rusos encuentran en buenas condiciones para la resistencia. Dominan la orilla derecha del río (el Niemen) y la plaza ejerce un positivo dominio sobre la orilla izquierda; pues el montículo más elevado en esta parte tiene sólo cien metros de altura, en tanto que Grodno está a 114.

Ochenta kilómetros al Oeste de Grodno se ha empeñado otro combate en Ossowitz. Las noticias de San Petersburgo afirman que empiezan a retroceder allí los alemanes.

Por último, la acción más importante, según parece, es la comprometida en la región de Prasnysch, 120 kilómetros más al Oeste.

Los alemanes habían avanzado por tres caminos en dirección a Varsovia: uno, por Mlawa, procediendo de Soldau; otro, por Chozzole, yendo a Willenberg, y el tercero, por Myszeniec, saliendo también de Willenberg. Este frente, de unos 70 kilómetros, se va reduciendo a medida que se avanza por la Polonia; pues los tres caminos convergen a un punto único: a Prasnysch.

La toma de Prasnysch tenía, por consiguiente, que ser de una gran importancia para los alemanes. Dominarían esos tres caminos indicados; dominarían también el ferrocarril de Mlawa, único existente en la región, y podrían pasar fácilmente el río Narew por los alrededores de Pultusk, amenazando Varsovia por el NE.

Se llegó a anunciar la ocupación de Prasnysch por los alemanes. Después se desmintió. Los rusos, reñechos, han puesto en retirada a sus adversarios, según confirman los propios radiotelegramas de Norddeich, con detalles muy expresivos, que demuestran la indiscutible importancia del éxito moscovita. La maniobra de Hindenburg resulta, pues, al menos por ahora, fracasada, en cuanto podía tener de ofensiva contra Varsovia.

En el resto de los frentes, las operaciones se desarrollan con menos vigor que en días pasados, influyendo para ello el temporal de fríos reinante, lo mismo en los Cárpatos que en la línea del Pruth, que es la comarca que se disputan ahora en la Bukovina los rusos y los austro-alemanes.

Las operaciones en los Dardanelos siguen siendo preocupación predilecta de críticos militares y navales. Los últimos telegramas anuncian que continúa el bombardeo de los fuertes interiores por la escuadra aliada.

Operaciones militares

EN FRANCIA Y BELGICA

Comunicado oficial francés.

PARIS, 4.—El comunicado oficial de las once de la noche dice así:

«En Bélgica, en la región de las dunas, nuestra artillería ha ejecutado tiros particularmente eficaces, y nuestra infantería ha ocupado una nueva trinchera delante de nuestras líneas.

En la Champagne hemos continuado progresando, consolidando y ensanchando nuestras posiciones, especialmente en el Noroeste de Perthes y en el Noroeste de Mesnil, haciendo unos cien prisioneros.

En la cima Mordestre de este último pueblo los nuevos contraataques de los alemanos han sido rechazados. Los prisioneros que hemos hecho confirman la gravedad de las pérdidas sufridas por dos regimientos de la guardia que tomaron parte en el combate de ayer.

En el Argona, en el Four de París, un ataque alemán ha sido rechazado, habiendo corrido la misma suerte otro en Vauquois.

Cerca de Verdun, en el frente de Vaux, un avión alemán ha sido derribado en nuestras líneas y hemos hecho prisioneros a los dos aviadores que lo tripulaban.»

En la frontera rusa

Noticias oficiales alemanas.

ROMA, 4.—Telegrafían de Berlín el siguiente parte del gran Cuartel general alemán.

«Un Cuerpo de Ejército alemán, procedente de Este, que había maniobrado admirablemente para conquistar un punto de apoyo cerca de Prasnysch, se encontró durante un día en una situación bastante crítica, ante el avance de tres Cuerpos de Ejército rusos, que le ata-

caban por el Este, el Sudoeste y el Sur.

Los alemanes tuvieron que realizar un movimiento giratorio para contrarrestar el alud de enemigos que se les venía encima, aguantando acometidas violentísimas, y viéndose obligados a abandonar algunos soldados heridos que estaban alojados en las aldeas próximas.

Todo el empeño de los rusos se cifraba en impedir el movimiento de retirada de las fuerzas alemanas y romper el contacto que mantenían con las de otros Cuerpos. Cuando los alemanes recibieron refuerzos la situación se normalizó.

El éxito, relativamente sin importancia, de los rusos no tiene comparación con el asalto de días anteriores de los alemanes sobre Prasnysch, en donde cayeron prisioneros más de 10 000 rusos y se apresó gran cantidad de pertrechos de guerra.

El hecho de que los rusos se esfuerzan en querer abultar, por medio de noticias increíbles, hechos de armas insignificantes sólo viene a demostrar que quieren apartar la opinión pública del desastre sufrido por el décimo Cuerpo de Ejército ruso a raíz de la batalla de los lagos masurianos.»

Noticias oficiales rusas.

PARIS, 4.—Desde San Petersburgo transmiten el siguiente parte oficial:

«Las tropas alemanas que intentaban aproximarse a Ossowiez han sido rechazadas. Seguimos progresando en la región de Grodno. Tomamos al asalto el pueblo de Xerjen, é hicimos centenares de prisioneros. Continuamos rechazando a los austriacos en los Cárpatos y a los alemanes en la región de Koziuska-Rojanka, donde hemos aniquilado dos compañías.

En Galicia oriental arrollamos a los austriacos que defendían el río Lomniza, franquamos dicho río, ocupamos el pueblo de Kresna, haciendo 6 000 prisioneros, y tomamos cuatro cañones, siete ametralladoras á importantes convoyes.»

El bombardeo de los Dardanelos

Nuevos ataques.—Cañones destruidos

LONDRES, 4.—La escuadra de los aliados ha atacado de nuevo los fuertes de los Dardanelos el lunes y el martes, y según el informe del Almirantazgo, continúa el bombardeo.

Los buques ingleses «Canopus» y «Swiftsure» se han unido á la escuadra, y en unión del «Corawakkis» bombardearon el martes el fuerte núm. 8.

El fuerte número 9, armado con baterías de campaña, abrió un violento fuego, y aunque hizo blanco en tres buques, sólo hirió levemente á un hombre. Este fuerte fué averiado. El fuego cesó por la tarde.

En la entrada de los Dardanelos han sido destruidos 34 cañones.

El crucero ruso «Askold» se ha unido á la flota de los aliados. Las operaciones de dragar minas se han llevado á cabo con gran éxito.

Actitud de Italia

ROMA, 4.—Los periódicos ocupan del bombardeo de los Dardanelos, diciendo que se trata de un problema que viene á cambiar forzosamente la situación de Italia en el conflicto.

«No podemos—dice «El Messagero»—, una vez que se pierda el actual equilibrio mediterráneo, permanecer apartados de la lucha.

Nos hallamos en el siguiente dilema: ó bien permanecer en el Mediterráneo como aliados de Alemania, para oponernos á la acción de las flotas francesa, inglesa y rusa, ó bien entendernos con la Triple Entente, para que el nuevo equilibrio se haga con el concurso de Italia y no contra ella.

El primer dilema es peligroso, y sólo el segundo merece ser estudiado por nuestros gobernantes, que no deben perder más tiempo en seguir estudiando la conveniencia de nuestra actuación en el conflicto.»

Noticias diversas

El cólera en Bohemia.

ROMA, 4.—Noticias particulares de Viena dan cuenta de haberse producido varios casos de cólera en Josefstadt, ciudad de Bohemia.

El zar y el general Pau.

PARIS, 4.—El emperador Nicolás II recibió ayer mañana en el palacio de Tsarkoie-Selo al general Pau y le invitó á comer en su compañía. También fué invitado el embajador de Francia en Rusia.

Vapor noruego encallado.

NORDDEICH, 4.—Dicen de Hayona que el vapor noruego «Fjord», cargado de carbón y procedente de Glasgow, ha encallado en un banco de arena y se ha abierto en canal.

Para los navegantes.

La «Gaceta» publicó ayer este anuncio del ministerio de Estado:

«El embajador de S. M. en Berlín telegrafía que el Gobierno alemán le ha comunicado que las aguas que rodean las Oreades y las islas Shetland forman parte del teatro de la guerra y que, en cambio, en las parajes de Feroe la navegación no corre riesgo.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Madrid, 3 de Marzo de 1915.—El subsecretario, Eugenio Ferraz.»

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«El Mundo» censura la multiplicación de organismos burocráticos que complenan la Administración pública española, y especialmente la Inspección creada para examinar los servicios administrativos de nuestra zona de influencia en Marruecos, de la que dice que sólo servirá para dificultar todos esos servicios y para proporcionar pingües dietas á los empleados encargados de inspeccionarlos.

«La Epoca» elogia la noble iniciativa de la ilustre persona que ha encargado á los administradores y directores de sus explotaciones agrícolas que intensifiquen y extiendan cuanto sea posible, á costa de todo sacrificio, el trabajo en sus fincas.

«El Imparcial» trata de la cuestión de las subsistencias, y dice que todo lo que no sea entrar el Gobierno directamente en el mercado como un gran competidor, como un ofertor de aquéllas, dará escasos resultados, porque contra los intereses de los acaparadores y contra la eficacia del monopolio, prácticamente establecido, todo otro recurso será impotente é ineficaz.

«La Mañana» censura el acuerdo del Ayuntamiento para adquirir fuera de concurso unos terrenos destinados á mercado en los Cuatro Caminos, con el voto en contra de los concejales socialistas y de los de la Defensa Social, y pide que se anule, suspendiendo su ejecución, lo cual puede hacer el alcalde, en virtud de las atribuciones que la ley le confiere.

La temperatura de ayer

Máxima del aire, á la sombra.....	19.8
Mínima.....	5.1
Diferencia.....	14.7

Noticias militares

Una Comisión.

Los señores de la Comisión de fabricantes de cueros de diferentes regiones, que ayer fueron recibidos por Su Majestad, y que han conferenciado con el presidente del Consejo, estuvieron esta mañana en el ministerio de la Guerra á ofrecer sus respetos al conde de Serrano y exponerle la misión que á Madrid les ha traído.

Al campo.

El ministro de la Guerra ha marchado esta tarde á una finca de la provincia de Madrid, donde pasará descansando unos pocos días.

La Jura.

Lá Jura de banderas de los reclutas no se verificará antes del día 20 de este mes.

Servicio de la Guardia civil.

Durante el mes último se han prestado por la fuerza de los puestos de la quinta compañía de la Comandancia del Sur, los siguientes servicios:

Doce detenciones por delito y sesenta y nueve por faltas. Cuarenta y cuatro denuncias. Doce servicios humanitarios, salvamentos, socorros á heridos, etc.

Cuatro rescates, aprehensiones de caballería ya efectos robados, seis conducciones de presos y tres acordonamientos de vías férreas y otros para la conservación del orden.

Conferencias del padre Tortosa

El domingo próximo, á las cuatro y media de la tarde, pronunciará su segunda conferencia en la iglesia de San Ginés el elocuente orador sagrado don Diego Tortosa.

El Sr. Tortosa desarrollará los siguientes temas:

La religión, lazo entre los hombres y Dios.—La revelación primitiva y la filosofía.—La revelación primitiva y la ciencia de las religiones.—Religión de los

pueblos prehistóricos y de los salvajes.—Las diversas religiones en la Historia y sus dogmas fundamentales.—El politeísmo.—Síntesis.—La revelación y el sentimiento del género humano.

Las conferencias continuarán, á la misma hora y en el mismo templo, los domingos siguientes, 14, 21 y 28 de este mes.

SECCION BIBLIOGRAFICA

NOTA.—Se dará cuenta en la sección de «Libros» de aquellos libros, folletos y revistas, cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares.

Una mora en Palacio

Ayer se presentó en el Regio Alcázar, solicitando ser recibida por el Soberano, una mora, ataviada con lujoso y pintoresco traje, que desde luego llamó la atención de los periodistas.

Interrogada por éstos, dijo llamarse Fathima Ben Drieh y tener veintisiete años. Es esposa de Mohamed Ben Mohamed, sargento perteneciente á las Milicias indígenas de Ceuta.

Su marido ha sido herido recientemente, y por eso, y por estar sujeto al servicio militar, no ha podido acompañarla en su viaje.

Había llegado á las ocho de Ceuta, y se proponía ver, si era posible, al Monarca.

El objeto del viaje de Fathima es pedir la intercesión del Rey para que se le conceda al matrimonio ciertas ventajas en un asunto particular que tiene pendiente.

La mora ha traído, como obsequio para Don Alfonso, unas babuchas bordadas y una cartera, y para la Reina Doña Victoria un magnífico vestido, bordado en oro.

Como no tenía concedida audiencia, y el Rey se marchaba anoche á Sevilla, recibió á Fathima el secretario de la Mayoría mayor de S. M., á quien ella comunicó sus pretensiones, que le serán transmitidas al Rey.

CATASTROFE MINERA

Explosión de grisú

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche, según le comunica el gobernador de Córdoba, en una mina de Cabeza de Vaca ocurrió una explosión de grisú, ocasionando el hundimiento de una galería, quedando sepultados los obreros que trabajaban en aquélla.

Van extraídos cinco muertos y siete heridos.

Han desaparecido quince ó veinte obreros.

Entre los desaparecidos se encuentran también el ingeniero y el jefe de la mina.

De Córdoba ha salido para Cabeza de Vaca el ingeniero jefe de la provincia para dirigir los trabajos de salvamento é instruir el expediente para depurar las responsabilidades.

Curso de estudios militares

Ayer dió en el Centro del Ejército y de la Armada su quinta conferencia sobre «El arte de la guerra como auxiliar del estudio de la Historia» el general de brigada D. Ricardo Bргуete.

Con datos precisos hizo el conferenciante un estudio complementario de los «Picos de Europa» para fijar las líneas de invasión seguidas por los romanos en sus irrupciones á la región cantábrica, haciendo resaltar que estas mismas líneas fueron más adelante las seguidas por las huestes musulmanas.

Después de esto planteó en sus términos diversos la batalla de Covadonga, haciendo muy curiosas y atinadas consideraciones sobre las condiciones de los caudillos rivales y situación y acción desarrollada por sus respectivas fuerzas, dando por terminada, con esta interesante lección, la serie en que se propuso desarrollar el tema de su brillante curso.

El general Bргуete fué extraordinariamente aplaudido.

«Ejército y Armada»

BARBIERI, 8.—APARTADO, 436

sablanca fué, y más tarde á Fez, invocando la protección de intereses, de vidas y de haciendas, que á cualquier hora podemos nosotros invocar. España ha podido hacerlo con el asentimiento del Cuerpo Diplomático, y no lo ha hecho. Después no le hubieran faltado habilidad y razones para dilatar la hora de la evacuación.

En orden á la política interior de España, no pueden desconocerse las ventajas que tendría. Sin pedir un solo hombre más al país, sin exigirle mayores sacrificios, pacificaría en poco tiempo esa región montañosa, que de otro modo puede costarle ríos de sangre y raudales de oro.

Examinemos el punto de vista internacional.

Los partidos extremos españoles, que en los últimos tiempos coincidieron al apreciar como errónea la doctrina base de nuestra actuación marroquí, divergen ahora; y mientras las derechas, más ó menos veladamente, se muestran favorables á la supuesta ocupación, las izquierdas la combaten, aduciendo que con ello rompería España su neutralidad.

Si las derechas buscaran un efecto político de orden internacional, que nos condujese á la misma deducción que las izquierdas, por diversos caminos, habrían coincidido de nuevo y podrían repetirse la pregunta que el ilustrado diario «El País» formula en los siguientes limpios términos:

«¿Merece la posesión de Tánger la ruptura de nuestra neutralidad ante la guerra europea asiática?»

La respuesta á pregunta tan categórica no puede dudarse. Africanistas convencidos somos; muchos años llevamos defendiendo estos ideales (con constancia digna de mejor éxito) y sin embargo declaramos que Tánger y su «interland» ni considerados en su valor intrínseco, ni con relación á las zonas limítrofes sobre las que ejercen perturbadora influencia, merecen que España salga de la patriótica neutralidad que con el aplauso de la nación entera se ha impuesto.

Ahora bien, nosotros entendemos que la ocupación puede llevarse á cabo sin romper la neutralidad. Y vamos más lejos; beneficiaría á todos los beligerantes.

Desarrollaremos el tema.

Cándido LOBERA.

(De «El telegrama del Rif».)

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Permutas.

Se concede cambien entre sí de destino los médicos primeros D. Francisco Valladolid y D. Horacio González.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio, al subintendente de segunda D. Cayetano Méndez; al capitán de Infantería D. Lorenzo Fernández Yáñez, y al farmacéutico primero don Sotero Baras Ríos.

Comisiones mixtas.

Se aprueba el cargo de vocal interino de la Comisión mixta de Salamanca á favor del comandante de Infantería don Ramón Frutos, y la de delegado de la autoridad militar en la de Baleares, á favor del comandante de Infantería don Juan Coll.

—Se dispone que las autoridades militares de las regiones remitan á las Comisiones mixtas respectivas, testimonio de los expedientes de los cortos de talla y copia del acta del Tribunal médico de los inútiles.

Suboficiales.

Se concede mención honorífica por servicios extraordinarios, al suboficial D. Aurelio Fernández Pons.

Del Ministerio de Marina

Visita al ministro.

Ayer mañana visitó al ministro de Marina la Comisión que de Ferrol vino para gestionar mejoras locales.

Los señores que la componían manifestaron que quedaban complacidos de las atenciones de que habían sido objeto por parte del ministro, el cual no regateó buenos deseos y ha puesto de su parte todo lo posible para que se active el estudio que, de acuerdo con el ministerio de Marina, tiene que hacer el de Fomento, para la pronta implantación de los ramales de ferrocarril que desde la línea general han de llegar á los muelles y arsenales.

También se ocuparon de la traída de aguas, en su relación con el proyecto de bases navales, que tanto conviene al apostadero ferrolano.

El Ayuntamiento de Ferrol presentará en breve las respectivas proposiciones y proyectos.

Los funcionarios públicos y el influjo del ambiente

EL «APLATANAMIENTO»

Mucho se ha hablado en Gran Canaria del extraño poder que ejerce el clima sobre la idiosincrasia de los funcionarios públicos, achacando á eso que hemos dado en llamar «aplatanamiento» una influencia ineludible sobre el carácter y condiciones personales de cuantos hombres llegan al país á ejercer una función pública, ya la modestísima de bedel en un centro docente, ya la elevada de administrar justicia.

El aplatanamiento, en su acepción más castiza, quiere decir atonía, enervamiento; pero, por extensión se califica también de «aplatanado» no solo al que fuera de aquí fué enérgico y en Canarias se torna débil, al que en otro clima fué activo y aquí se deja dominar por la pereza, sino también al que habiendo demostrado intachable integridad en otras latitudes, incurre en hechos cercanos á la venalidad, ó dentro de ella, á poco de llegar al Archipiélago.

No contribuye tanto en esos raras fenómenos el cambio de clima, cuanto el medio de que se rodea á los funcionarios tan luego como pisan tierra canaria.

Es, en efecto, tan difícil substraerse al influjo del ambiente, defenderse de los acosos de una amabilidad engañosa, absolutamente falsa y más extremada cuanto más ficticia, que el inexperto que no sabe desentrañar el misterio de cumplidos y agasajos que á veces rayan en empalagosos, ese es hombre al agua. ¿Cómo negar nada al que nos rodea de atenciones endulzando los amargores de esta triste y transitoria existencia?

Esas mieles, esos agasajos, esa amabilidad, ese «déjame-entrar» que se adueña de corazones y simpatías, es en todas las poblaciones propiedad exclusiva de muy limitado número de familias.

Las que aquí poseen tan envidiable «don de gentes», son conocidas de público, se las señala con el dedo, se han hecho ya famosas por su habilidad, que casi nos atreveríamos á llamar específica, y alguna de ellas, la de más salientes cualidades, anda envuelta, precisamente por esa su más extraordinaria condición, en ciertas andanzas judiciales.

Tienen esos señores una manera singularísima de insinuarse, de abrirse poquito á poco y silenciosamente todas las puertas de bufetes, despachos y covachuelas oficiales, con la misma destreza que ciertos sujetos franquean al domicilio ajeno para saquearle. (Ya se sabe que hay muchas maneras de sembrar coles.) Primero es la amabilísima invitación que no puede rehusar la persona bien educada que acaba de llegar á una población donde ha de desempeñar un puesto desde el cual puede hacer mucho bien y mucho mal. El hombre más escrupuloso no tiene inconveniente en aceptar un té, en asistir á un baile de confianza, á una soiree familiar.

«¿A qué puede comprometerme esto?»—se dice. ¡Ah, infeliz! Eso le compromete á todo, hasta á faltar á su deber. Porque tras del té, la soiree ó el baile, llegan otras cosas que van poco á poco dominando, inconscientemente, sin que lo advierta, su voluntad, y poniéndola en manos de sus astutos halagadores. Si le gustan las coles, ¡qué de hermosas coles llegarán á su casa! Sus «amigos», ¡cómo han de permitir que le falten las coles, habiéndolas tan hermosas en Canarias y criándose tan tiernas en la finca de sus cumplidos agasajadores!

Estos tienen un olfato especial para descubrir los gustos de su «queridísimo amigo»—enseguida se hacen amigos entrañables, y hasta emparentan si pueden—el nuevo y simpático funcionario. Conocen sus aficiones á los tres días de tratar á quien desean ser gratos, con su cuenta y razón, como si toda la vida la hubieran pasado á su lado. Saben lo que le gusta en la mesa, en el vestir, en el fumar; los licores más de su agrado; el café que mejor paladea; la tela que más le gustaría para un pantalón; las corbatas que más le agradan, y hasta si usa camisetas de lana cruda ó de seda. Y, pierda cuidado, todo lo tendrá abundante, desde las chuletas de puerco que tanto le gustan,

tan, hasta los calzoncillos de color, si no le agradan blancos. Hay aquí quien con un almanaque y unas docenas de regalos, ha escalado posición política ó social y recogido pingües beneficios. El caso es saber sembrar en sazón y con maña. Si á la persona que se desea atraer le placen los viajes al campo, ¡cheche usted jiras! Hoy á Tirajana, mañana á Moya, otro día á Teror... Sobre todo á Teror; Teror, cuna de hermosas tradiciones, donde se venera á la milagrosa Virgen del Pino, y donde hay un agua agria, también milagrosa para los padecimientos del estómago, que no suelen sufrir los naturales la hermosa villa.

Si el funcionario es casado, ¡Ave María, y qué de atenciones á la señora! Se adora el santo por la peana. Ya se sabe cuán gran influencia ejerce la mujer sobre su esposo. Pronto se ve rodeada de amiguitas delicadas, amabilísimas, que le acompañan á misa, salen de compras con ella, y no pueden ir al paseo sino del brazo de su nueva é inseparable amiga.

Pues, ¿y si tiene hijos el nuevo funcionario? El abono al teatro, porque á todos los jóvenes les gusta el teatro, ¡ese no le paga nadie más que la adorable amistad que han contraído apenas pasaron de las tablas del buque que les trajo á Canarias, á los adoquines del muelle de Santa Catalina! Perfumes, flores, cintas, avalorios, todo lo que tanto agrada á las niñas, lo tendrán las encantadoras hijas de don X. Y ¡Dios las libre!; pero si cayesen enfermas, ¿con qué ternura no serán cuidadas por sus nuevas amiguitas, si fueren huérfanas de madre, y con qué intensidad no compartirán los desvelos de ésta, sus faenas y fatigas, si madre tuviera? Porque se han llegado hasta á eso; hasta á emplear á las pobres mujeres en esos bajos menesteres de adular á quien puede ayudar á subir, ó hundir á los que careciendo de inteligencia para brillar con luz propia recogen los reflejos del ajeno poder para pasar por poderoso.

Con ese sistema de atracción, de conquista, de adueñamiento; con esa sutil trama, invisible tela de araña para la víctima; con esa interposición de agentes extraños que se colocan entre el funcionario y su deber, se han forjado aquí posiciones sociales y políticas, se han hecho fortunas, se han creado cacicatos, se han hecho temer muchos sujetos que ningún poder personal poseen, ¡y se han cometido también muchas infamias, originado infinitos males y consumado enormes injusticias! ¿Maldad propia? ¿Venalidad, debilidad en los funcionarios? ¡Ah!, ¡no es posible substraerse á un ambiente que atrae y subyuga, y obsesiona y domina como un sutil aroma de flores ponzoñosas que no se distinguen de las más modestas de la hombría y de la lealtad, y que atraen por su belleza aparente y su aromoso embeleso, obtenido á costa de esencias artificiales volcadas sobre las hojas de orfilla venenosa.

Peró, todo eso cesa, los expertos lo saben, tan luego como la «Gaceta» dispone la marcha del funcionario para otro lugar. Si por su desgracia obtuvo algún «generoso» préstamo de sus falsos amigos, entonces vendrán los acosos implacables, amenazando con sacar á la pública vergüenza lo que mientras se obtuvieron beneficios de cierta índole, á elevado interés, permaneció en secreto. ¡Quién hablaba de eso entonces! Las relaciones se entibian, cesan las atenciones y las visitas, los acompañamientos y los agasajos. ¿Para qué perder dinero y tiempo? ¡Si se pudiera pedir la devolución del rico queso ó de la hermosa pulsera!... La breva no da más. Al arroyo, que la pisotee el que pase, que se confunda con la basura que ha de barrer la escoba pública.

Llegan aquí los hombres limpios y saen manchados. No es el país, es el venenoso ambiente de que, sin darse cuenta, se han dejado rodear; no es la honradez y la lealtad general, es la malicia, la inmoralidad, la falacia de unos cuantos malhechores de levita, que les ha salpicado, que les ha maculado para toda la vida con el fango de que, como algunos repugnantes crustáceos, se alimentan ciertos sujetos.

¿Hay por ahí algún funcionario acabado de llegar, que pueda prestar favores? Pues, ¡cuidado con el ambiente! Los tés, las amables fiestas, los agasajos de cer-

ta gente, son venenosos, falaces, no envuelven más que negocio y dolo ¡y cuestan muy caros!

M. Gu Iérrez Castro.

CULTURA POPULAR

Bibliotecas públicas de Madrid

- Consejo de Estado (Mayor, 98), de diez á doce.
- Facultad de Farmacia (Farmacia, 3), de ocho á catorce.
- Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.
- Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos de nueve á doce.
- Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez á dieciséis, y los domingos, de nueve á doce.
- Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.
- Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho á catorce.
- Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.
- Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.
- Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20), de ocho á trece.
- Real Academia Española (Felipe IV, 2) de nueve á trece.
- Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á dieciséis.
- Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á dieciséis.
- Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 60, principal), de nueve á doce.
- Escuela de Veterinaria (Embajadores, 72), de nueve á trece.
- Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once á catorce y de diecisiete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.
- Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, los domingos, de diez á doce.

Conocimiento de las Islas

Las Canarias han sido poco estudiadas en la península ibérica. De su suelo y de su cielo; de sus habitantes y su instrucción nos llegan noticias por los empleados, los cómicos y los viajantes que van; por los telegramas cortos que recibe la prensa—imposibilitada de grandes gastos á causa la elevada tarifa de los despachos—y por crispase nuestros nervios cuando oímos hablar de que en un pedazo de provincia española hay quien se muere de sed y hambre.

En el extranjero se conoce á Canarias por eminencias de Inglaterra, Alemania, Francia, Bélgica y otras naciones, que van á hacer estudios; por reyes, que visitan las islas; por escritores de muchos Estados que en conferencias, libros y periódicos las describen; por familias acomodadas que en gran número se trasladan desde el Reino Unido á pasar allí el invierno; por aristócratas enfermos ó por adineradas mujeres, cuya alegre vida requiere un descanso.

En el extranjero, principalmente en Inglaterra, se suelen conocer, mejor que en Madrid, las necesidades de Canarias. El cónsul inglés remite datos minuciosos que no llegan á noticia de nuestros gobernantes, y la prensa de Londres dedica artículos á aquellas islas, por lo cual no extraña Canarias que sus necesidades y clamores tengan más eco allá que aquí.

Desearios de propagar el nombre de las Afortunadas y de divulgar el estado social y económico de aquella provincia, publicamos este periódico, el primer estudio que apareció en las urdes fué en una obra extranjera: aquí en la misma Península hay todavía quien tiene un conocimiento erróneo del país de las Batuecas. No es nuestro ánimo investigar el origen de las Canarias, que algunos creen perlas arrojadas á la superficie del agua desde el fondo del mar.

Ese parecer, como el de suponerlas prolongación del Atlas, el de achacar su origen al brutal diluvio, el de mostrarlas como favorecidos trozos de la Atlántida que se engulló Neptuno ó el de crearlas pedazos del alma arrancados á Plutón, son hipótesis que no hemos de analizar. Tampoco pretendemos estudiarlas geográficamente; y en cuanto á su historia, los poetas—en cuyo numen si radica la Verdad al sujetarla al metro la convierten en mentira—nos relatan su ayer con igual seguridad que las pitonisas del día nos

señalan el porvenir mirando las rayas y montes de la mano.

Afortunadas, Campos Eliseos, Hespérides, Bienaventuradas, Paraíso terrenal y Purpurinas se llamaron, según el sabor de cada uno, las islas que tienen el nombre del canoro pájaro.

Los pseudo-poetas nos recuerdan que D. Hércules, ladrón de «siete suelas», mató al dragón que guardaba las manzanas de oro y robó éstas. Años después, nuestro amado rey Hispálo (que en gloria esté) preparó su escuadra, mucho más numerosa que la del día presente, y provista su tripulación de mujeres que hiciesen agradable la marcha, tocando instrumentos, desembarcaron en las Afortunadas, y fueron tan inmorales é ilegales, que, sin sacramento y sin inscripción en el Registro civil, comenzaron á echar al mundo jovencitos que poblaron las selvas.

Los fenicios primero, los cartagineses luego con su Colón, Hannon, el del Pe-rriplo, y el amigo Sertorio, aburrido de las cosas de Pompeyo, visitaron las islas.

Y basta ya de expediciones y expedicionarios, y de recordar aquellas correrías que precedieron á la conquista, en las cuales los civilizados hijos de la Europa aprovechaban la buena acogida de los isleños para robarlos y traerlos á su nación como bichos raros, recogiendo el fruto de su latrocinio, pues pagaron con la vida muchos aventureros.

Cerca de un siglo costó la conquista de esa provincia, donde ya no suspira raza indígena, donde no hay hilvanes de pueblos con dialectos, costumbres, fueros y leyes privativas como existen en las regiones peninsulares y en Baleares, sino que allí se habla la lengua de Castilla, y sus leyes y costumbres castellanas son.

Y si van esas líneas para los que hablan de separatismo y de separatistas.

Servicio obligatorio

Interesante á Zonas, Comisiones ni las Diputaciones, Consulados, Ayuntamientos y padres de familia

- Nuestro «Servicio militar obligatorio» con tiene:
 - I.—Ley de bases de 29 de Junio de 1911, aclarada y comentada.
 - II.—Ley articulada de 19 de Enero de 1912.
 - III.—Instrucciones para su aplicación, de 26 de Enero de 1912.
 - IV.—Disposiciones posteriores y aclaratorias.
 - V.—Ley rectificada por R. O. de 27 de Febrero de 1912.

Precio 3,50 pesetas

Nuestro «Apéndice primero», que son 98 Formularios del Servicio militar obligatorio, contiene ciento noventa y ocho formularios que siguen exactamente el texto legal

Biblioteca de «Ejército y Armada»

Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocación.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión á distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyectiles misteriosos.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—¿Adivino ó farsante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta. Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Mat-floffe.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Mat-floffe.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Mat-floffe.—Precio, dos pesetas.

Estela de un muerto, por el marqués de la Florida (+). Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.

Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

I.—Penas militares (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, pesetas.

III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.

IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica; 2 pesetas.

Espectáculos para hoy

REAL.—A las 9 El amor de los tres reyes.

PRINCESA.—No hay función.

ESPAÑOL.—10, Los amantes de Teruel y Una buena vara.

COMEDIA.—10, La loca aventura.

LARA.—10,30 Los hijos artificiales y Pastora Imperio.

10,30, Las cacañas y Pastora Imperio.

APOLO.—6, Las señoras del silencio.

7,15, Con toda felicidad y troupe Perezoff. 10,15, El entierro de la sardina, la troupe Perezoff. 11,30, La última opereta.

PRICE.—A las 6, Un crimen misterioso y Las deisias del hogar. 10, La leyenda de los Baskerville.

ESLAVA.—6, Una buena muchacha. 10,30, Hablando se entiende la gente y Dios dirá.

COMICO.—6, La sobrina del cura.

10,30, ¡De Miraflores... y á prueba!

CERVANTES.—6,30 Lluvia de hijos.

10,30, El centenario.

PRINCIPE ALFONSO.—Cinema de moda. De 5 á 9,30 y de 9,30 á 12,30, sección popular á mitad de precio. Todos los días estrenos. Todas las noches funciones populares, Butacas, 0,30; palcos 2 pesetas.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de cuatro y media á doce, cinematógrafo con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programas. Estrenos sensacionales, lunes y jueves.—El misterio del farol.—El crimen de Ocoval varas muy interesantes.

BENAVENTE.—De 5 y 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Sensacionales películas. Todos los días, estrenos.

LA BOLSA

COTIZACIONES DEL DÍA 3

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 POR 100 PERPETUO INTERIOR	
Fin corriente.....	00 00
Idem próximo.....	00 00
AL CONTADO	
Serie F de 50.000 ptas. nomls.	73 25
» E de 25.000 »	73 25
» D de 12.500 »	75 95
» C de 5.000 »	76 50
» B de 2.500 »	77 75
» A de 500 »	78 80
» G y H de 100 y 120 »	77 50
En diferentes series.....	77 80
4 POR 100 AMORTIZABLE	
Serie E de 25.000 ptas. nomls.	00 00
» D de 12.500 »	00 00
» C de 5.000 »	00 00
» B de 2.500 »	00 00
» A de 500 »	84 75
En diferentes series.....	00 00
5 POR 100 AMORTIZABLE	
Serie F de 50.000 ptas. nomls.	93 75
» E de 25.000 »	94 25
» D de 12.500 »	94 25
» C de 5.000 »	95 00
» B de 2.500 »	95 00
» A de 500 »	96 25
En diferentes series.....	00 00
BANCOS Y SOCIEDADES	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	00 00
Acciones del Banco de España.....	444 00
Compañía Arrend. de Tabacos.....	271 50
Unión de Explosivos.....	000 00
Iberia de propiedades mineras.....	000 00
Oblig. Valladolid-Ariza, s. A.....	000 00
Idem M Z A 4 por 100.....	000 00
Idem Ferrolles, Norte España.....	00 00
Banco Hispano-Americano.....	00 00
Acciones azucareras preferentes Idem ordinarias.....	42 25
Obligaciones de Idem.....	00 00
Banco Español del Río de la Plata.....	000 00
Mexicano.....	00 00
Sociedad Española de construcciones metálicas: Obligaciones 4 y 1/2 por 100 (2ª hipoteca).....	00 00
AYUNTAMIENTO DE MADRID	
Obligaciones de 250 pesetas.....	00 00
Idem de Erlanger y C.ª.....	00 00
Idem por resultados.....	00 00
Idem por expropiaciones interior.....	00 00
Idem id. en el ensanche.....	00 00
Deuda de Conversión y Obras municipales al 4 1/2 por 100.....	00 00
CAMBIOS	
Paris á la vista.....	000 00
Londres á la vista.....	25 90
Bilbao, Altos Horcos, 270, dinero.—Unión Resinera Española, 60, papel.—Unión Española de Explosivos, 218, dinero.—Sociedad de Industria y Comercio, 179, papel.	

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

BARCELONA.—Magri y Andreu (Sociedad en Comandita).—Sucesores de Magri, calle de Méndez Nuñez, núm. 14, Teléfono, número 1.136.—Hierros y metales, Fundiciones. Tubos y barras de todas clases. Planchas metálicas. Herramientas, útiles y accesorios para maquinaria. Instalaciones sanitarias. Telas metálicas. Lingotes de hierro. Flejes. Armaduras. Aleaciones.

ALICANTE.—E. Ravello é hijos.—Banqueros. Consignatarios de buques de vapor. Comisionistas. Servicios de cabotaje. Transportes. Fletamentos. Representaciones.

CARTAGENA.—Nicolás Pérez y Compañía (S. en C.), Marina Española, núm. 2.—Agencia Aduanas. Despacho buques. Consignaciones. Tránsitos. Fletamentos. Transportes combinados para puertos Península.—Telegramas: NIPE.

HUELVA.—F. Azqueta.—Almirante H. Pinzón, núms. 22 y 24. Teléfono, 200.—Aceites minerales y grasas. Efectos navales y artículos para industrias, minas y ferrocarriles. Algodones para limpieza de máquinas. Pizarra «Uralita» incombustible para tejados. Depósito de las pinturas Holzappel. Sucursal en Melilla, calle del General Pareja.

PUERTO REAL (Cádiz).—José Pérez Cuadrado, Victoria, 1.—Dirección telegráfica «Cuadrado».—Fábrica de tejidos mecánicos, premiada en varias exposiciones. Proveedor de muchas empresas navieras.

BILBAO.—Urizar y Aldecoa.—Efectos navales. Materiales y artículos para ferrocarriles. Hierros y aceros. Útiles y materiales para minería. Grandes existencias. Fabricaciones. Rapidez. Puntualidad. Economía.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES Adolfo Pablos.—Aceites, vinos, aguardientes, licores y muebles de las mejores marcas españolas.

TANGER HOTEL OCEIL

ALMERIA.—Antonio Ruso, Paseo de San Luis, núm. 4.—Agente de Aduanas Consignatario. GRAN HOTEL HISPANO-MARROQUI Vistas al mar, baños, alumbrado eléctrico, intérpretes, excursiones al interior, gran confort moderno.

GIJÓN.—Antonio Moriyon.—Servicio regular de vapores correos entre Gijón y América, por las Compañías Hamburguesas. HOTEL LUCUS Cocinero afamadísimo, grandes habitaciones, menús variados.

FERROL GRAN HOTEL SUIZO Real, 114. VALENCIA REINA VICTORIA HOTEL Maison Suisse. Confort moderne.

TETUÁN

CASA HAZEN Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1 PIANOS AUTOPIANOS MÚSICA MECÁNICA Ventas al contado y plazos.

JUAN AUNON Espadero de S. M. el Rey y A.A. R.R. FUENCARRAL, 33 Gran establecimiento en efectos para uniformes de Ministro, Maestranas, y Ordenes militares. Especialidad en cascos, espadas, sables y espadines reglamentarios y de lujo PARA EL EJÉRCITO Y ARMADA

Historia Universal, por César Cantú

Se vende a plazos, sin fianzas. Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911. Edición Económica: 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas. Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales. Edición de gran lujo (formada por 4 tomos), encuadernada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con más de 500 grabados en colores. Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 125 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales. Recórtese y llévese el siguiente cupón mandándolo a cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo. cupón núm. 2. Sirvase remitirme la «Historia Universal» por César Cantú, edición... valor... pesetas que abonaré a plazos de... mensuales. Dirección: Nombre... Calle... Núm... Ciudad... Provincia... Gráfico Hermanos, Santa Teresa, 4 y 6. Barcelona. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, Madrid.

UNDERWOOD El prototipo de las máquinas de escribir modernas. SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTÍA.—PÍDASE CATÁLOGO. GUILLERMO TRÚNIGER & C^o—BALMES, 7.—BARCELONA MADRID: tresuelo

MAQUINA DE ESCRIBIR ADLER La mejor y más fuerte del mundo: VISIBLE DIEZ AÑOS DE GARANTÍA. Modelos de una y dos conmutaciones y con juegos de tipos intercambiables de un solo golpe e instantáneamente. ULTIMA NOVEDAD Modelo extrapequeño con estuche para viaje. Tamaño: 27 por 41 por 13 cm. Peso: 5 kilos.—Precio: 500 ptas. Accesorios para todos los sistemas. J. ZUGASTI (S. en C.) POSTAS & TIENDA MADRID

Almacén de muebles y camas BERNARDINO SOTOCA Exposición de comedores, alcobas y despachos en todos los estilos. Se alquila toda clase de mobiliario a precios sumamente económicos, con grandes facilidades para que los muebles alquilados pasen a ser del cliente. NOTA.—Esta casa tiene un espacioso local para Guardamuebles en Chamberí con habitaciones independientes. Hortaleza, 39, primeros.—Teléfono, 4185

EL SOL JOYERÍA Y PLATERÍA Provedora de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra VENDE A PLAZOS TODOS SUS ARTICULOS AL EJÉRCITO Especialidad en regalos para bodas.—Relojería suiza. Condecoraciones. SE HACEN COMPOSTURAS 46, MAYOR, 46 MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. LINEA DE NUEVA-YORK, OUBA y MEJICO. (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Montevideo», directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. LINEA DE OUBA y MEJICO. (Servicio del Norte de España).—El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «León XIII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cabañero y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz, el vapor «Antonio López», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 19 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón, para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Oumáná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. LINEA DE FILIPINAS.—Saldrá de Liverpool y el día 6 de Enero de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «O. de Eizaguirre», directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Beile y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE FERNANDO POO.—El día 2 de Enero saldrá de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz» con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazarrán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo al 8, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos en su venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. SERVICIO ESPECIAL.—Línea Brasil-Plata.—El día 16, saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz, el vapor «Montserrat» para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 800 millones de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 48 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios. — SOBRE - MONEDERO — para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de África. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El Estado abona lo declarado, caso de extravío. En los estancos y Administraciones de Correos, a 25 céntimos. Oficinas, GOYA, 6, Madrid. REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR DE Angel Crecente GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES Cañizares, 2, 4 y 6, entresuelo.

ESQUELAS PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO Se reciben en la Administración de este periódico. COMPAÑIA VALENCIANA VAPORES CORRIDOS DE FENIX SERVICIOS OFICIALES Y COMERCIALES LINEA DE MÁLAGA-MELILLA.—Salida de Melilla todos los días a las 19. Llegada a Melilla, todos los días al amanecer. LINEA DE ALMERIA, VALENCIA Y BARCELONA.—Salidas de Melilla todos los martes, llegando a Valencia todos los jueves al medio día, donde trasbordará el pasaje al vapor «Domingo», que sale a las 6 de la tarde, para llegar los viernes al amanecer a Barcelona. Salidas de Barcelona todos los jueves a las 8 de la tarde, trasbordando el pasaje al vapor que saldrá de Valencia los viernes para los puertos de Alicante, Cartagena y Almería, llegando a Melilla todos los martes. LINEA DE CANARIAS.—Salidas de Melilla para Canarias y escalas, los días 7 y 22 a las 19. Llegadas a Melilla de Canarias y escalas, los días 18 y 31. Salidas de Melilla para Barcelona y escalas, los días 18 y 31 a las 19. Llegadas de Barcelona y escalas, los días 7 y 22. LINEA DE CHAFARINAS.—Salidas de Melilla para Peñón, Cabo de Agua y Obispo, los días 18 y 31 a las 19. Llegadas de Obispo y Peñón, los días 18 y 31 a las 19. LINEA DE PENONES.—Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas, los martes y sábados, a las 19. Llegadas de Peñón y Alhucemas, los miércoles y domingos. LINEA DE OUBA.—Salidas de Melilla, todos los miércoles, a las 12, para Alhucemas, Peñón, Río Martín y Genta, saliendo de Genta para Melilla, los jueves a las 9 de la noche. LINEA DE ITALIA FRANCIA.—Servicio de correo, con viaje directo de Barcelona a Melilla. Véase itinerario.

Sesorhelos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)